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ATA 
 

9ª Reunião do Comitê de Governança do Polo Petroquímico 
 
 
Data: 09 de outubro de 2023 
Horário: 15h 
Local: Consórcio Intermunicipal do Grande ABC 
 
Participantes:  ANEXO Lista de Presença 
 
Abertura:  
 
Vera, Vice-Presidente do Comitê Gestor, iniciou a reunião cumprimentando a todos e agradecendo pela 
presença e apresentando os itens da pauta. 

   

1. Aprovação da ATA da reunião Extraordinária de 16/08/2023 

2. Aprovação da Ata da 8ª reunião do Comitê; 

2. Apresentação da Proposta para o Plano Diretor de Mauá nas áreas de entorno do Polo. 

3. Balanço do Seminário da Química 

4. Avanços do mês no plano de trabalho 

5. Informes 
 

 
ITEM 1 DA PAUTA – APROVAÇÃO ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 16/08/2023 
 
Vera indicou que a ATA foi enviada previamente por e-mail, e informou que não foram solicitados ajustes. 
Vice-Presidente colocou para deliberação, e a ATA foi aprovada por unanimidade pelos membros presentes. 
 
 
ITEM 2 DA PAUTA – APROVAÇÃO ATA DA 8ª REUNIÃO DO COMITÊ 
 
Fernando fez a leitura da ATA, e não foram solicitados ajustes. Vice-Presidente colocou para deliberação, e a 
ATA foi aprovada por unanimidade pelos membros presentes. 
 
 
ITEM 3 DA PAUTA – BALANÇO DO SEMINÁRIO DA QUÍMICA 

 
Sheila (Agência ABC), informou que a Agência ainda não havia realizado a reunião interna sobre o Seminário, 
mas que obteve retornos muito positivos das empresas participantes. Afirmou que há intenção da 
continuidade e desdobramentos dos seminários, mas que ainda não foram agendados. Acrescentou ainda 
que o seminário foi um evento importante para verificar os problemas existentes, onde as empresas menores 
puderam ser ouvidas, junto com as empresas de maior porte. 

 

Vera (Prefeitura Mauá), comentou sobre a questão do preço alto do mercado interno e ressaltou a 
importância de encontrar um caminho que abarque todos [os empresários]. 
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Guilherme (SECI) afirmou ter sido um aprendizado muito grande, e que seria importante ter havido uma 
participação mais ativa das universidades no evento, visto terem sido citados pelos palestrantes e 
debatedores. Sheila (Agência ABC) esclareceu que as Universidades foram convidadas, e que elas participam 
de grupos organizados da Agência ABC, então são parte deste processo. Contudo, como o evento tinha uma 
pauta muito extensa, e como uma das prioridades era dar espaço para as empresas, as Universidades estarão 
mais ativamente participando nos desdobramentos do seminário. 

 

Sheila (Agência ABC) também informou sobre a intenção de se realizar algumas modificações na estrutura 
administrativa e estatuto da Agência, permitindo uma maior participação dos associados e dos membros do 
conselho diretor na execução de projetos pela Agência, para apoio às iniciativas e desdobramentos do 
seminário da química, e também para outras iniciativas. 

 

Fernando (Prefeitura Santo André), também fez comentários elogiosos ao evento, reforçando o papel do 
Comitê do Polo Petroquímico em ser a instância de governança que possui o compromisso na execução do 
Plano de Trabalho do Comitê, no alcance dos resultados pactuados entre os membros participantes. 

 

Joel Santana (Sindicato dos Químicos do ABC), finalizou comentando que houve uma dinâmica muito bem 
montada no evento. Também ressaltou que as Universidades são uma oportunidade de contribuir neste 
processo com a produção de diagnósticos, assim como estudar formas de como contribuir com a solução de 
problemas das cadeias produtivas na Região do Grande ABC. 
 
 

ITEM 4 DA PAUTA – AVANÇOS DO MÊS DO PLANO DE TRABALHO DO COMITÊ 
 

 
OBJETIVO V │ META A │ Atividade 1 
Responsável: Consórcio Intermunicipal do Grande ABC 
 
Sandra (Consórcio ABC), informou que ocorreu uma reunião no GT Mobilidade sobre o tema, e que há 
expectativa de que até o começo do próximo mês se chame uma reunião extraordinária com representantes 
de Mauá e Santo André para iniciar uma discussão sobre os transportes de carga do Polo Petroquímico. 
Também informou que esta iniciativa estava sendo vista como um piloto para outras áreas industriais do 
Grande ABC.  
 
Comentou ainda que hoje (09 de outubro de 2023) houve o lançamento do novo PAC, e que está 
planejamento uma reunião específica sobre esse tema com os representantes dos transportes de carga de 
Mauá e Santo André, empresas, etc.  
 
 
OBJETIVO IV │ META A, B e C │ Atividade 1 
Responsável: COFIP 
 
Francisco (COFIP) abordou a questão atual das dificuldades de agenda para continuidade das reuniões 
individuais com as defesas civis dos municípios, para o plano de implementação das NUPDECs no entorno do 
Polo. Esclareceu que as Defesas Civis anteciparam sua agenda preventiva das chuvas de verão, e por isto 
estão com dificuldades de agenda para tratar deste tema, e também reforçou as preocupações sobre os 
desafios de engajamento de voluntários para o NUPDEC. Também indicou a importância de se avançar no 
curto prazo nas atividades que são possíveis os avanços, como por exemplo a instalação das sinalizações de 
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rotas de fuga, pontos de encontro e demais itens que compõe os protocolos de segurança para atividades de 
risco tecnológico. 
 
Sandra (Consórcio ABC), como modelo de referência para os NUPDECs do Polo, relatou sobre a APELL 
(Awareness and Preparedness for Emergencies at Local Level), política já consolidada implantada pela ONU, 
que é desenvolvida por meio da junção entre empresa e prefeitura a nível local. Este modelo já foi colocado 
em prática em cidades como Cubatão e Rio de Janeiro, onde criaram a escola de voluntários para 
emergências.  
 

Marcos (Prefeitura de Santo André), reforçou a importância de que a mobilização comunitária seja realizada 
pelas próprias empresas, para que a política tenha uma melhor perspectiva de continuidade independente 
dos ciclos políticos municipais. 
 

Sylvia (COFIP) compartilhou que esteve em reunião em Brasília para discutir a retomada da comissão 
estadual  do P2R2 (Plano de Prevenção, Preparação e Resposta Rápida a Emergências Ambientais com 
Produtos Químicos Perigosos), e que estão pleiteando um plano de ameaças múltiplas junto ao governo do 
Estado de São Paulo, com o mapeamento de riscos em escala regional, que são movimentos importantes que 
devem ser observados nos projetos locais de NUPDECs. 
 

Fernando (Prefeitura de Santo André), reforçou que no planejamento inicial estava estabelecida uma reunião 
com todas as defesas civis, para apresentação de um plano macro de NUPDECs para a região. Esta reunião 
foi realizada, todas as defesas civis participaram e aprovaram os encaminhamentos que fotam registrados 
em ATA. Portanto, sugeriu que se mantivesse o planejado, de que nesta segunda fase se realizassem 
conversas individuais entre COFIP e Devesas Civis Municipais, para alinhamento do plano macro com as 
realizadas de cada município, e com isto pactuar um cronograma e um Plano de Trabalho Geral, 

 

Também sugeriu que, em vista período das chuvas, que os cronogramas para o NUPDECs sejam alinhados 
com as Defesas Civis para serem realizados a partir de abril do ano que vem, mas preferencialmente 
pactuados este ano. 

 

Também sugeriu a importância de se publicar os documentos dos protocolos já existentes, para dar maior 
transparência ao processo, isto independente das questões do engajamento dos voluntários. 

 
 
OBJETIVO I │ META B │ Atividade 1 
Responsável: COFIP 

 

Sylvia (COFIP) informou que houve avanços no âmbito federal quanto à formalização do Polo Petroquímico 
do ABC. Foi realizada reunião em Brasília, onde também estavam Joel, Edilson e Francisco, onde conversaram 
com o Secretário de Relações Institucionais. Apontou que haverá nova conversa no início de novembro para 
tirar algumas dúvidas sobre possível legislação envolvendo o Polo.  

 

 
OBJETIVO I │ META A │ Atividade 1 
Responsável: COFIP 

 
Sylvia (COFIP) comunicou que a COFIP participou de audiência pública da Prefeitura de São Paulo para 
atualização do Plano Diretor ocorrida em 02/10, tendo dialogado com o Secretário da Secretaria Municipal 
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de Urbanismo e Licenciamento do Município de São Paulo, levando as preocupações da verticalização nas 
áreas do entorno do Polo na cidade de São Paulo. 

 

Informou que apresentaram proposta de redação para o art. 50, parágrafo 4, no sentido que a produção de 
Habitação e Interesse Social (HIS) em ZEIS 2 e ZEIS 4, localizadas em áreas lindeiras a estabelecimento em 
áreas com atividades industriais com risco tecnológico, deverá ser precedida de aprovação do órgão 
ambiental municipal competente, atestando a segurança e a compatibilidade para uso residencial.  

 

Para a atualização do Plano Diretor da cidade de Santo André, informou que enviará para o órgão municipal 
competente os fundamentos do porquê da necessidade de instalação das zonas de transição propostas. 

 
 
OBJETIVO III │ META A │ Atividade 3 
Responsável: SECI 

 

Guilherme (SECI) informou sobre os desafios no cumprimento da atividade, mas apresentou avanços efetivos 
em políticas sociais no entorno do Polo. Informou que no próximo ano será implementado novo projeto SECI 
em Mauá, trabalhando nas escolas com projetos de futebol e música, e possivelmente também realizar 
reforma em edificação no bairro para viabilizar atendimentos à comunidade. Abordou também a importância 
que as empresas continuem e ampliem o investimento social no entorno do Polo Petroquímico. 

 

 
OBJETIVO V │ META C │ Atividade 1 
Responsável: Consórcio ABC 

 

Joel (Consórcio ABC) citou que para cumprimento da meta de atração de empresas, seria fundamental a 
realização de um levantamento de médio-longo prazo da cadeia de insumos das empresas do Polo.  

 

Marcos (Prefeitura de Santo André) informou que Universidade Federal do ABC e o CIESP já estão fazendo 
pesquisas e levantamentos para identificar cadeias produtivas no Estado e Região do Grande ABC, que 
podem colaborar com este esforço.  
 
OBJETIVO II │ META A │ Atividade 2 
Responsável: Prefeitura Santo André 
 
Sylvia (COFIP) informou que, neste último período, a Braskem recebeu por meio do programa de visitações 
às empresas do Polo representantes da Câmara Municipal de Mauá. Relembrou que já haviam recebido 
representantes da Câmara Municipal de São Paulo, e que agora estavam buscando viabilizar a visitação 
com os vereadores da Câmara de Santo André.  
 
 
 
ITEM 5 DA PAUTA - INFORMES 
 
 

FERNANDO - PREFEITURA DE SANTO ANDRÉ: 

Apontou informe do GT de Desenvolvimento, que o Estado de SP está tratando do PDUI (Plano de 
Desenvolvimento Urbano Integrado), que criaram algumas câmaras técnicas e pediram por representações 
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dos consórcios, das sub-regiões. Apontou que poderia haver possibilidade de alguma inserção de demandas 
do Polo Petroquímico do Grande ABC para a região do Grande ABC. 
 

SHEILA - AGÊNCIA ABC: 

Informou que farão visita na Paranoá, empresa que tem uma startup da área de inovação, no dia 
16/10/2023, das 9:00 às 20:00.  
 

SANDRA – CONSÓRCIO ABC: 

Informou que haverá a abertura de duas turmas para o curso de atendimento a emergências químicas 
(CETESB), com data de realização entre os dias 4 e 5 de dezembro de 2023. Também que ocorrerá, junto às 
defesas civis, uma reunião sobre o acidente ocorrido na Braskem neste ano (para avaliar pontos negativos, 
positivos, o que precisa melhorar).  
 
 
 

DELIBERAÇÕES E ENCAMINHAMENTO 
 

• TODOS QUE SÃO RESPONSÁVEIS POR ALGUMA ATIVIDADE DO PLANO 
a. Atualizar o status / ponto de situação de sua respectiva atividade. 

 
 

PRÓXIMA REUNIÃO: 
 
Reunião Ordinária: 
Data: 13/11/2023 – das 15h às 17h 
 
Pauta prévia:  

 
✓ Aprovação da Ata da 9ª reunião do Comitê realizada em agosto 
✓ Monitoramento do “Plano de Trabalho”; 
✓ Informes  


